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Το θέμα των μισθών των γιατρών του Εθνικού Συστήματος Υγείας
(ΕΣΥ) βρίσκεται εσχάτως στην επικαιρότητα. Σε ανακοίνωσή της
εν  όψει  της  απεργίας  της  18ης  Μαρτίου  2026,  η  Ομοσπονδία
Ενώσεων  Νοσοκομειακών  Γιατρών  Ελλάδας  (ΟΕΝΓΕ)  ανέφερε:  «Το
ετήσιο εισόδημά μας για πάνω από 15 χρόνια έχει πάρει την
κατρακύλα. […] οι μηνιαίες αποδοχές μας έχουν αύξηση λιγότερο
από 1 ευρώ το χρόνο στην καλύτερη περίπτωση. […] Απαιτούμε:
Διπλασιασμό των μηνιαίων αποδοχών μας» [1]. Σύμφωνα με τον
Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο (ΠΙΣ), «η ελληνική πολιτεία οφείλει
ν΄ αντιληφθεί πως πρέπει να αποκαταστήσει το Ειδικό Ιατρικό
Μισθολόγιο,  ώστε  οι  απολαβές  των  ιατρών  να  ανέλθουν  σε
αξιοπρεπή επίπεδα, αλλιώς οι προκηρύξεις γιατρών θα συνεχίσουν
να αποβαίνουν άγονες και το Ε.Σ.Υ. να αποψιλώνεται από ιατρικό
δυναμικό με τραγικές επιπτώσεις στη χώρα» [2]. Ο ΠΙΣ τονίζει
ότι «οι απολαβές των ιατρών του Ε.Σ.Υ. είναι υποδιπλάσιες των
ευρωπαίων συναδέλφων τους» [3]. Ξεκινάμε λοιπόν από τα εξής
δεδομένα: οι μισθοί των γιατρών του ΕΣΥ είναι χαμηλοί, πράγμα
που καθιστά το ΕΣΥ μη ελκυστικό για εργασία και τροφοδοτεί ένα
κύμα φυγής Ελλήνων γιατρών στο εξωτερικό. Για τις ανάγκες της
περαιτέρω  συζήτησης,  σημειώνουμε,  ακόμη,  ότι  ο  λόγος  του
ιατρικού μισθού στο ΕΣΥ (χωρίς να συνυπολογίζεται η αποζημίωση
εφημεριών) προς τον μισθό του ανειδίκευτου εργάτη στην Ελλάδα
κυμαίνεται από 1,9 (ειδικευόμενος) έως 2,8 (διευθυντής) [4].

Κατ’ αρχήν, δεχόμαστε ότι ο μισθός οποιουδήποτε εργαζόμενου
πρέπει άνευ ετέρου να καλύπτει τις απαραίτητες ανάγκες του. Ως
προς τον ορισμό των τελευταίων, υιοθετούμε τη μαρξική θέση ότι
«η έκταση των λεγόμενων απαραίτητων αναγκών, όπως και ο τρόπος
της  ικανοποίησής  τους,  είναι  ιστορικό  προϊόν  και  γιαυτό
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εξαρτιέται κατά ένα μεγάλο μέρος από τη βαθμίδα του πολιτισμού
μιας χώρας». Συναφώς, «ο καθορισμός της αξίας της εργατικής
δύναμης  (σ.σ.  και  κατ’  επέκτασιν  της  τιμής  της,  ήτοι  του
μισθού)  περιέχει  ένα  ιστορικό  και  ηθικό  στοιχείο»  [5].
Κοντολογίς, ο γιατρός, όπως και κάθε εργαζόμενος, πρέπει να
αμείβεται καλά. Αυτό που αμφισβητούμε είναι η απαίτηση του να
αμείβεται παραπάνω από τον εργάτη. Επίσης, απορρίπτουμε την
οικονομική ευμάρεια σαν κίνητρο άσκησης του επαγγέλματός του.
Προς  επίρρωση  της  γνώμης  μας,  θα  αντλήσουμε  από  την
επαναστατική,  ελευθεριακή,  σοσιαλιστική  παράδοση.

Μαρξ, Μπλαν, Καμπέ

Αρχίζουμε με τους Μαρξ-Ένγκελς, οι οποίοι γράφουν: «Μια όμως
από τις ουσιώδεις αρχές του κομμουνισμού, που τον κάνει να
διαφέρει από κάθε αντιδραστικό σοσιαλισμό, είναι η εμπειρική
άποψη -που βασίζεται στη φύση των ανθρώπων-, ότι οι διαφορές
μυαλού και διανοητικών ικανοτήτων δεν καθορίζουν γενικά τις
διαφορές στομάχου και φυσικών αναγκών, […] ότι, μ’ άλλα λόγια,
η  διαφορά  στη  δραστηριότητα,  στην  εργασία,  δε  δικαιολογεί
καμμιάν ανισότητα, κανένα προνόμιο ιδιοκτησίας και απόλαυσης»
[6]. Παρά ταύτα, ο Μαρξ δεν προτείνει ισότητα μισθών. Στη μεν
κατώτερη φάση της κομμουνιστικής κοινωνίας (σοσιαλισμό), οι
εργαζόμενοι αμείβονται ανάλογα προς την ποσότητα της εργασίας
που αποδίδουν – η οποία με τη σειρά της είναι συνάρτηση του
χρόνου και της έντασης της εργασίας-, στη δε ανώτερη (καθαυτό
κομμουνισμός), λαμβάνουν από το κοινωνικό καταναλωτικό απόθεμα
ανάλογα με τις ανάγκες τους.

Κατά  τον  Γάλλο  σοσιαλιστή  (με  χριστιανικές  αναφορές)  Λουί
Μπλαν  (1811-1882),  ο  πολίτης  που  είναι  προικισμένος  με
περισσότερες ικανότητες και ταλέντα οφείλει να προσφέρει και
περισσότερο  στην  κοινωνία:  «όποιος  μπορεί  τα  περισσότερα,
οφείλει  και  τα  περισσότερα»  [7].  Αλλά,  οι  περισσότερες
ικανότητες  δεν  θεμελιώνουν  και  απαίτηση  μεγαλύτερης
ανταμοιβής,  διότι,  στο  βαθμό  που  πρόκειται  για  έμφυτα
χαρίσματα, είναι θεόσδοτες [8]. Όπως ακριβώς κι ο Μαρξ, ο
Μπλαν υποστηρίζει την ισότητα ως αναλογικότητα, και επομένως



την κατανάλωση σύμφωνα με τις ανάγκες, πλην όμως θεωρεί πως
κάτι τέτοιο είναι αδύνατον να εφαρμοσθεί αμέσως. Χρειάζεται
ένα  ενδιάμεσο  μεταβατικό  στάδιο,  κατά  το  οποίο  αρχικά  οι
εργαζόμενοι θα αμείβονται κλιμακωτά, ανάλογα με τη λειτουργία
που  επιτελούν  εντός  της  παραγωγικής  διαδικασίας  –με
εξασφαλισμένο έναν ελάχιστο μισθό για την κάλυψη των εξόδων
διαβίωσης–, ενώ αργότερα θα θεσπιστεί η ισότητα των μισθών. Ο
Μπλαν τονίζει τη σημασία της μόρφωσης, ώστε οι άνθρωποι να
μάθουν να βλέπουν την εργασία ως κοινωνική προσφορά και να
απαλλαγούν από την ιδέα της διαβαθμισμένης αξίας των διαφόρων
λειτουργιών, άρα και από την απαίτηση άνισων απολαβών [9].
Ο  Γάλλος  χριστιανός  ουτοπικός  κομμουνιστής  Ετιέν  Καμπέ
(1788-1856) οραματίστηκε την Ικαρία, μια ιδανική κομμουνιστική
κοινωνία, όπου η διανομή των αγαθών γίνεται σύμφωνα με τις
ανάγκες του καθενός. Και αυτός ισχυρίζεται ότι το μέγεθος της
οφειλόμενης  (όχι  με  την  ανταποδοτική,  αλλά  με  την  ηθική
έννοια)  προσφοράς  κάθε  ατόμου  στο  κοινωνικό  σύνολο  είναι
ανάλογο των ικανοτήτων του: «Ο καθένας πρέπει να κάνει όλα όσα
μπορεί να κάνει, και όσο περισσότερα μπορεί να κάνει ή να
δώσει, τόσο περισσότερα πρέπει να δώσει ή να κάνει» [10].
Ακόμη, ότι η κατοχή περισσότερων ικανοτήτων και ταλέντων δεν
δικαιολογεί  μεγαλύτερη  ανταμοιβή,  καθώς  τα  ταλέντα  είναι
παράγωγα και αποτελέσματα της εκπαίδευσης που παρέχει στον
άνθρωπο η κοινωνία: «ο ταλαντούχος άνθρωπος δεν θα ήταν τίποτα
χωρίς την κοινωνία» [11].

Από  την  παραπάνω  σύντομη  περιήγηση  στη  σκέψη  σοσιαλιστών
στοχαστών του 19ου αιώνα συνάγεται, σε σχέση με το θέμα μας, η
ακόλουθη βασική ιδέα: η κατοχή περισσότερων ικανοτήτων δεν
δικαιολογεί και υψηλότερες απολαβές, διότι, πρώτον, οι φυσικές
ανθρώπινες ανάγκες που πρέπει να καλυφθούν με την αμοιβή δεν
διαφέρουν  μεταξύ  των  ατόμων  (Μαρξ),  και,  δεύτερον,  οι
ικανότητες είναι είτε έμφυτα χαρίσματα (Μπλαν) είτε κοινωνικά
προϊόντα μέσω της παιδείας (Καμπέ).

Καστοριάδης

Από  τους  θεωρητικούς  του  επαναστατικού  σοσιαλισμού,



συστηματικά ασχολήθηκε με το ζήτημα της ισότητας των μισθών ο
Κορνήλιος Καστοριάδης. Σύμφωνα με τον Νεοέλληνα φιλόσοφο, μια
θεμελιώδης όψη της τωρινής οργάνωσης της κοινωνίας είναι η
ιεραρχία, τόσο ως ιεραρχία της εξουσίας και της διοίκησης, όσο
και ως ιεραρχία των μισθών και των εισοδημάτων [12]. Μάλιστα,
οι  ως  άνω  δύο  μορφές  της  ιεραρχίας  ταυτίζονται  όλο  και
περισσότερο  [13].  Απεναντίας,  είναι  πρακτικά  αδύνατο  να
υπάρξει συλλογική και δημοκρατική διαχείριση της οικονομίας
και της κοινωνίας, και συμμετοχή όλων στις κοινές υποθέσεις,
εφόσον διατηρείται η διαφοροποίηση των αποδοχών: «Ίσος μισθός
για όσους εργάζονται, αυτός θα πρέπει να είναι ένας από τους
θεμελιώδεις κανόνες που οφείλει να εφαρμόσει η σοσιαλιστική
επανάσταση» [14].

Στο πλαίσιο της επίσημης ιδεολογίας, η ιεραρχία των μισθών
δικαιολογείται στη βάση μιας υποτιθέμενης ιεραρχίας ή κλίμακας
της γνώσης, της εξειδίκευσης, των ικανοτήτων, των ευθυνών, ή
έλλειψης  της  θεωρούμενης  ειδικότητας.  Ωστόσο,  παρατηρεί  ο
Καστοριάδης, αφενός οι κλίμακες αυτές δεν συμπίπτουν μεταξύ
τους,  αφετέρου  ο  όλος  ισχυρισμός  στερείται  λογικής  και
αντιστοιχίας με την πραγματικότητα: «μπορεί να υπάρξει (και
υπάρχει) έλλειψη οδοκαθαριστών και πληθώρα καθηγητών· μεγάλοι
σοφοί δεν έχουν καμιά “ευθύνη”, ενώ εργαζόμενοι με ελάχιστη
“γνώση” έχουν καθημερινά την ευθύνη της ζωής και του θανάτου
εκατοντάδων  ή  χιλιάδων  ατόμων»  [15].  Ακόμη,  στη  σύγχρονη
κοινωνία,  δεν  αποκτούν  υψηλότερα  εισοδήματα  αυτοί  που
διαθέτουν περισσότερες γνώσεις, αλλά εκείνοι που κατορθώνουν
να ανελιχθούν, όντας πιο επιτήδειοι στον ανταγωνισμό και την
πάλη που διεξάγονται στους κόλπους της γραφειοκρατίας [16].
Ο  Καστοριάδης  διατυπώνει  μια  σειρά  από  επιχειρήματα,
προκειμένου να υπερασπιστεί την ισότητα των μισθών. Πρώτον,
στην εποχή μας, η παραγωγική δραστηριότητα προσλαμβάνει ολοένα
περισσότερο  έναν  συλλογικό  χαρακτήρα,  όπου  οι  διάφορες
εργασίες είναι στενά αλληλεξαρτώμενες. Το προϊόν ή η συμβολή
του ενός εργαζόμενου δεν μπορεί να διαχωριστεί από το προϊόν ή
τη συμβολή του άλλου. Πρόκειται για μια αδιαίρετη ομάδα, και
το δημιουργικό αποτέλεσμα της δουλειάς της υπακούει στον νόμο



του όλα ή τίποτα, δηλαδή είναι αναγκαία η συνεργασία πάντων
ανεξαιρέτως για την επίτευξή του [17]. Στην περίπτωση π.χ. που
εξετάζουμε,  οι  εργασίες  του  γιατρού,  του  νοσηλευτή,  του
φαρμακοποιού, του μάγειρα, του τραπεζοκόμου, του καθαριστή,
του διοικητικού υπαλλήλου κ.λπ. μέσα σε ένα νοσοκομείο δεν
μπορούν να ιδωθούν σαν απομονωμένες η μία από την άλλη, αλλά
ως αμοιβαία υποβασταζόμενες και παράγουσες ένα τελικό έργο το
οποίο εκ της φύσεως του δεν δύναται να αναχθεί κομματιαστά
στις  μερικές  -ατομικές  ή  κλαδικές-  συνδρομές  που  το
απαρτίζουν. Η απόπειρα χρηματικής αποτίμησης της ιδιαίτερης
συνεισφοράς  εκάστου  επαγγελματία  θα  ήταν  μια  αφηρημένη,
αποσπασματική και συνεπώς παράλογη προσέγγιση.

Δεύτερον,  «δεν  υπάρχουν  αντικειμενικά  κριτήρια  για  τον
υπολογισμό και τη σύγκριση της κάθε ειδημοσύνης, των γνώσεων
που έχουν διαφορετικά άτομα» [18]. Τρίτον, η ανισότητα των
αμοιβών  παραμορφώνει,  νοθεύει  άμεσα  και  ανεπανόρθωτα,  την
κοινωνική  ζήτηση·  επιτρέπει  την  ικανοποίηση  δευτερευουσών
αναγκών από ορισμένους τη στιγμή που άλλοι δεν μπορούν ακόμη
να  καλύψουν  βασικές  ανάγκες,  με  όλες  τις  ψυχολογικές  και
πολιτικές συνέπειες που προκύπτουν απ’ αυτό. Η αγορά επιβάλλει
στην  παραγωγή  έναν  προσανατολισμό  που  δεν  αντανακλά  τις
αληθείς χρείες της κοινωνίας, αλλά μια στρεβλή εικόνα, στη
διαμόρφωση της οποίας η πολυτελής κατανάλωση των ευνοημένων
στρωμάτων έχει ένα δυσανάλογο βάρος [19]. Μόνον «[η] εξίσωση
των  μισθών  θα  δώσει  πραγματική  σημασία  στην  αγορά  των
καταναλωτικών αγαθών», διότι τότε «κάθε συμμέτοχος θα είναι
επιτέλους προικισμένος για πρώτη φορά με την ίδια ψήφο» [20].

Τέταρτον,  η  συστηματική  πολιτική  της  διαφοροποίησης  των
μισθών, ακόμη και μεταξύ ανθρώπων με παρεμφερείς εργασίες από
άποψη ειδίκευσης ή απαιτούμενων προσπαθειών, είναι μία μέθοδος
που χρησιμοποιεί ο καπιταλισμός, για να κρατά τους ανθρώπους
δεμένους  στη  δουλειά  τους  και,  ταυτόχρονα,  σε  αμοιβαίο
ανταγωνισμό, για να καταστρέφει την ταξική αλληλεγγύη και να
ενσπείρει  την  εξατομίκευση  και  τον  ανελέητο  πόλεμο  όλων
εναντίον όλων [21]. Η διατήρηση της μισθολογικής ανισότητας



και στη σοσιαλιστική κοινωνία θα αποτελούσε βραδυφλεγή βόμβα
στα θεμέλιά της: «Από τη στιγμή λοιπόν που θα υπάρξουν κάποιου
είδους  -ειδικότερα  όμως  οικονομικής  φύσης-  προνόμια,  θα
αναζωπυρωθεί αμέσως ο ανταγωνισμός μεταξύ των ατόμων καθώς και
η τάση των ανθρώπων να αγκιστρώνονται στα προνόμια που έχουν
κατακτήσει […]. Από τη στιγμή αυτή δεν μπορούμε να μιλάμε πια
για αυτοδιαχείριση» [22].

Ο Νεοέλληνας φιλόσοφος απορρίπτει το ιδεολόγημα ότι ο υψηλός
μισθός  λειτουργεί  σαν  κίνητρο  απόδοσης  στην  εργασία.  Ήδη
σήμερα, η απόδοση εξαρτάται πολύ λιγότερο από τις απολαβές και
πολύ  περισσότερο  από  τους  καταναγκασμούς  που  επιβάλλουν  η
τεχνολογία και η διευθυντική επίβλεψη. Στη δε σοσιαλιστική
κοινωνία,  η  πειθαρχία  της  δουλειάς  θα  απορρέει  από  την
οργάνωση  των  εργαζομένων  σε  «στοιχειώδεις  ομάδες»,  τη
συνεργασία, και τον έλεγχο που θα ασκούν αναμεταξύ τους τόσο
τα τμήματα του ιδίου οργανισμού, όσο και οι συνελεύσεις των
παραγωγών των διαφόρων μονάδων και κλάδων [23].

Επικαλούμενοι  τον  μαρξικό  νόμο  της  αξίας,  σύμφωνα  με  τον
οποίο, στην κεφαλαιοκρατία, η αξία του εμπορεύματος εργατική
δύναμη ισοδυναμεί με το κόστος παραγωγής και αναπαραγωγής του,
κάποιοι αποδέχονται τις μισθολογικές διαφορές, θεωρώντας ότι
αντιστοιχούν στη διαφορά των εξόδων μόρφωσης και ειδίκευσης,
και του χρόνου που αναλώθηκε σε σπουδές. Ο Καστοριάδης απαντά:
«[Π]άνω  σ’  αυτή  τη  βάση,  οι  διαφορές  αποδοχών  δύσκολα  θα
μπορούσαν να υπερβαίνουν την αναλογία 1 προς 2 (ανάμεσα στην
εργασία που στερείται εντελώς από οποιαδήποτε ειδίκευση και
την εργασία που απαιτεί 10 ή 15 χρόνια προκαταρκτική μόρφωση).
Όμως  η  αναλογία  αυτή  ξεπερνιέται  κατά  πολύ  στην
πραγματικότητα» [24]. Και συνεχίζει: «Αν η ειδικευμένη εργασία
“αξίζει” περισσότερο, αυτό συμβαίνει, π.χ. κατά τη μαρξιστική
αντίληψη,  γιατί  η  οικογένεια  αυτού  του  εργαζόμενου  ξόδεψε
περισσότερα για τη διαμόρφωσή του (και θεωρητικά πρέπει να
“επανακτήσει τα έξοδά” της -πράγμα που στην πρακτική σημαίνει
ότι ο ειδικευμένος εργαζόμενος θα μπορέσει με τη σειρά του να
χρηματοδοτήσει την εκπαίδευση των παιδιών του κ.λπ.). Γιατί



όμως  μπόρεσε  να  ξοδέψει  περισσότερα  -πράγμα  που  άλλες
οικογένειες  δεν  μπορούσαν  να  κάνουν;  Διότι  ήταν  ήδη
προνομιούχα από την άποψη των εισοδημάτων. Ό,τι οι “εξηγήσεις”
αυτές λοιπόν λένε τελικά συνοψίζεται στο ότι η αρχική ύπαρξη
μιας  ιεραρχικής  διαφοροποίησης  θα  διαιωνιστεί  μέσα  απ’  το
μηχανισμό αυτό. Ας προσθέσουμε ότι αν αυτός που επωμίζεται τα
έξοδα εκπαίδευσης δεν είναι πια ο ίδιος ο εργαζόμενος ή η
οικογένειά  του,  αλλά  η  κοινωνία  (όπως  συμβαίνει  όλο  και
περισσότερο), δεν υπάρχει κανένας λόγος αυτός που έχει ήδη
ευνοηθεί, με έξοδα της κοινωνίας, αποκτώντας μια εκπαίδευση
που του εξασφαλίζει μια πιο ενδιαφέρουσα εργασία, λιγότερο
κοπιαστική κ.λπ.να επωφεληθεί μια δεύτερη φορά με τη μορφή
ενός υψηλότερου εισοδήματος» [25].

Στη  σοσιαλιστική  κοινωνία,  αν  ο  εργαζόμενος  προκατέβαλε  ο
ίδιος τα έξοδα της επαγγελματικής του κατάρτισης, η επιστροφή
των εξόδων αυτών κατά τη διάρκεια της ενεργού ζωής του θα
μπορούσε το πολύ να δικαιολογήσει μια διαφορά που να φτάνει,
στην  ακραία  περίπτωση,  τη  σχέση  1  προς  2  (ανάμεσα  στην
καθαρίστρια και τον πιο ειδικευμένο χειρουργό του εγκεφάλου)·
όταν όμως τα έξοδα μόρφωσης βαρύνουν αποκλειστικά το σύνολο,
δεν τίθεται ζήτημα επιστροφής τους στο άτομο [26]. Εάν, τέλος,
εφαρμοζόταν αυστηρά η μαρξική αρχή, της αμοιβής ανάλογα με την
αξία  της  προσφερόμενης  εργασίας,  θα  είχαμε  το  πολύ  «μια
διαφοροποίηση  των  αποδοχών  της  τάξεως  από  1  (ανειδίκευτη
χειρωνακτική εργασία) μέχρι 1,25 ή 1,5 (πυρηνικός φυσικός)»
[27].

Και τι γίνεται με τα χαρίσματα, τα ταλέντα; Πράγματι, υπάρχουν
άνθρωποι που γεννιούνται -ή γίνονται στην πορεία- περισσότερο
προικισμένοι από άλλους σε σχέση με ορισμένες δραστηριότητες.
Πρέπει άραγε αυτοί να αμείβονται παραπάνω; Η απάντηση είναι
και πάλι: όχι. Αφενός γιατί η ανάπτυξη, εκτύλιξη κι έκφραση
των χαρισμάτων είναι συνάρτηση του οικογενειακού, κοινωνικού
κι  εκπαιδευτικού  περιβάλλοντος.  Αφετέρου  διότι  η  ίδια  η
ανεμπόδιστη άσκηση του χαρίσματος είναι μια απόλαυση· έτσι,
για τα ταλαντούχα άτομα, «αυτό που έχει σημασία δεν είναι η



χρηματική “ανταμοιβή” αλλά να κάνουν αυτό στο οποίο ωθούνται
ακατάπαυστα» [28].

Η αντίληψη ότι μια υψηλότερη αμοιβή είναι αναγκαία ως δέλεαρ,
για να στραφούν οι άνθρωποι σε πιο εξειδικευμένες και νοητικά
απαιτητικές εργασίες (όπως π.χ. το ιατρικό επάγγελμα) είναι,
κατά τον Καστοριάδη, απλώς γελοία. Η έλξη που ασκούν οι εν
λόγω  δραστηριότητες  πηγάζει  από  την  ίδια  τη  φύση  τους.
Αντιθέτως, είναι οι «κατώτερες» (τουτέστιν πιο ανιαρές και
πληκτικές)  δουλειές,  για  τις  οποίες  πρέπει  πρωτίστως  να
φροντίσουμε,  όταν  καταργηθεί  η  κοινωνική  καταπίεση  [29].
Τοιουτοτρόπως, αγόμαστε σε ένα ριζοσπαστικό συμπέρασμα: «[Ο]ι
πιο ενδιαφέρουσες δουλειές θα ’πρεπε να αμείβονται λιγότερο.
Γιατί πάντοτε αυτές θα είναι πιο ελκυστικές για τους ανθρώπους
-με λίγα λόγια, το κίνητρο για να τις επιλέξει κανείς και να
τις ασκήσει βρίσκεται κιόλας, σε μεγάλο μέρος, στην ίδια τη
φύση της δουλειάς» [30].

Διεισδύουμε  σιγά  σιγά  στον  πυρήνα  του  προβλήματος:  Στη
σύγχρονη  καπιταλιστική  κοινωνία,  όπου  η  εργασία  είναι
αλλοτριωμένη,  όπου  οι  αληθινές  ζωντανές  κοινότητες  και  η
οικογένεια διαλύονται, όπου τα πάντα ομοιομορφοποιούνται από
τα  μαζικά  μέσα  ενημέρωσης  και  τον  αγώνα  δρόμου  για  την
κατανάλωση, το μόνο ψευδο-νόημα ζωής που έχει απομείνει στα
άτομα, το μόνο δόλωμα που προσφέρει σε αυτά το σύστημα για να
συγκαλύψει το κενό της ζωής που τους επιφυλάσσει, είναι ένα
υψηλότερο  εισόδημα.  Ο  άνθρωπος  αυτοσυνειδητοποιείται  και
αυτοκαταφάσκεται, παριστάνει τον εαυτό του να είναι κάτι στα
ίδια του τα μάτια, μονάχα σε σχέση με τη θέση που κατέχει μέσα
στην ιεραρχική πυραμίδα και δη αυτή των χρηματικών απολαβών.
Όλα τ’ άλλα σημεία αναφοράς απογυμνώνονται με επιταχυνόμενους
ρυθμούς από το περιεχόμενό τους. Έτσι, τα άτομα καταλήγουν να
ποδηγετούνται από την επιθυμία της οικονομικής ανόδου, η οποία
και υποδαυλίζει τις μεταξύ τους αντιμαχίες [31]. Απεναντίας,
στον  σοσιαλισμό,  το  «άθλιο  οικονομικό  κίνητρο»  παύει  να
ισχύει: «τότε θα μπορέσουν να δουν το φως ή μάλλον να ανθίσουν
άλλα  κίνητρα,  κίνητρα  με  αληθινή  κοινωνική  σημασία:  το



ενδιαφέρον για την ίδια τη δουλειά, η ευχαρίστηση που αντλείς
όταν κάνεις καλά αυτό που εσύ ο ίδιος διάλεξες να κάνεις, η
εφευρετικότητα, η δημιουργικότητα, η εκτίμηση και η αναγνώριση
από τους άλλους» [32].

Συμπεράσματα

1.  Το  ιατρικό  επάγγελμα  είναι  επίπονο,  απαιτητικό,  και
προϋποθέτει  μακρόχρονη  μαθητεία  και  ολοκληρωτική  αφιέρωση.
Όμως, είναι, από την ίδια τη φύση του, άκρως ενδιαφέρον και
παρέχει ευκαιρίες αυτοπραγμάτωσης. Η έμπρακτη εξωτερίκευση της
προς  το  συνάνθρωπο  αγάπης,  ο  πλούτος  του  γνωστικού
αντικειμένου  και  η  συνακόλουθη  ικανοποίηση  της  διανοητικής
περιέργειας  συνθέτουν  ένα  σπάνιο  μείγμα  θεωρητικο-πρακτικής
δραστηριότητας  που  πληροί  τον  άνθρωπο.  Επομένως,  αφού  η
δουλειά του γιατρού ασκεί εγγενή έλξη, καθίσταται περιττός ο
υψηλότερος μισθός ως κίνητρο για την επιλογή της. Τουναντίον,
ο γιατρός θα μπορούσε ενδεχομένως να αμείβεται και λιγότερο
από  άλλους  εργαζόμενους  οι  οποίοι  εκτελούν  μονότονες  και
αδιάφορες εργασίες και στους οποίους οι υψηλότερες αποδοχές θα
λειτουργούσαν ως αντιστάθμισμα.

2. Στην Ελλάδα, μέχρι πρότινος, ιατρικές σχολές λειτουργούσαν
μόνο σε δημόσια πανεπιστήμια, με τη δαπάνη για την εκπαίδευση
των φοιτητών (καθηγητές, βιβλία, εργαστήρια, κλινικές κ.λπ.)
να καλύπτεται από την κοινωνία. Είναι λοιπόν λογικό η κοινωνία
να  προσδοκά  από  τους  πτυχιούχους  επιστήμονες  να  της
αντιπροσφέρουν τις υπηρεσίες τους, χωρίς να αξιώνουν υπέρογκες
αμοιβές.  Για  τον  ίδιο  λόγο,  είναι  ηθικά  ανεπίτρεπτο,  οι
γιατροί να εγκαταλείπουν τη χώρα που τους σπούδασε, προς άγρα
καλύτερων μισθών στο εξωτερικό.

3. Οι αγώνες των υγειονομικών πρέπει να τείνουν στην κατάργηση
ή μείωση των διαφοροποιήσεων των μισθών εντός του κλάδου -ίσες
αυξήσεις για όλους ή μεγαλύτερες αυξήσεις στους χαμηλόμισθους
και μικρότερες στους υψηλόμισθους-, ώστε να περιοριστούν οι
εισοδηματικές αποκλίσεις και να αμβλυνθούν οι ανισότητες. Αλλά
και σ’ ένα ευρύτερο πλαίσιο, η μισθολογική ψαλίδα γιατρού-



ανειδίκευτου εργάτη πρέπει μάλλον να κλείσει παρά να ανοίξει
περαιτέρω.

4.  Δια  ταύτα,  αντί  να  κολακεύει  την  πλεονεξία  και  τη
συντεχνιακή  υπερηφάνεια,  και  να  εστιάζει  στις  οικονομικές
διεκδικήσεις,  ο  επαναστατικός  συνδικαλισμός  των  γιατρών  θα
πρέπει  να  αποβλέπει  στην  καλλιέργεια  κι  εδραίωση  ενός
σοσιαλιστικού  ήθους,  όπου  ο  ιδεαλισμός  της  κοινωνικής
προσφοράς κι εν γένει οι μετα-υλικές αξίες θα πρυτανεύουν
έναντι του χρηματικού ελατηρίου. Κάθε αντίθετη πολιτική θα
συνιστούσε  παραχώρηση  αν  όχι  υποταγή  στην  κυρίαρχη
κεφαλαιοκρατική ιδεολογία. Από την ίδια σκοπιά, είναι καίριας
σημασίας η ενότητα των γιατρών και των λοιπών επιστημόνων με
το προλεταριάτο και τις άλλες υποτελείς τάξεις, απαραίτητος
όρος της οποίας είναι, μεταξύ άλλων, η συνομολόγηση ως κοινού
τελικού στόχου της εξίσωσης των μισθών και των εισοδημάτων. Η
πλήρης και απόλυτη ισότητα των απολαβών «[θ]α καταστρέψει στη
βάση του όλο το κερδοσκοπικό τερατούργημα του καπιταλισμού,
[…] την εμπορευματοποίηση των ανθρώπων, αυτόν τον κόσμο όπου
κανείς δεν κερδίζει όσο αξίζει, αλλά αξίζει όσο κερδίζει.
Εξίσωση  των  μισθών  για  μερικά  χρόνια  και  πολύ  λίγα  θα
παραμείνουν από τη σημερινή νοοτροπία των ατόμων» [33].

⃰ Ο Γιώργος Κρανιδιώτης σπούδασε Ιατρική και Φιλοσοφία στην
Αθήνα. Εργάζεται ως γιατρός στο ΕΣΥ. Είναι συγγραφέας του
βιβλίου:  Δοκίμια  για  την  ευθανασία,  τη  βιοηθική  και  τον
θάνατο, Εκδόσεις Νέον, Αθήνα, 2024.
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Από το ιερό στο κοινότοπο, η μιλιταριστική εικονογραφία
διαχέεται στην Ισραηλινή δημόσια σφαίρα διαμορφώνοντας το
φαντασιακό, τις επιθυμίες και την συλλογική μας ταυτότητα.

Κάποια  στιγμή  στο  γυμνάσιο,  μια  παράξενη  φαντασίωση
σχηματίστηκε στο μυαλό μου: ευχόμουν να πεθάνω έναν ηρωικό
θάνατο  ως  μάχιμος  στρατιώτης  στον  ισραηλινό  στρατό,  να
κρεμαστεί η φωτογραφία μου στους διαδρόμους του σχολείου ως ο
πρώτος πεσών στρατιώτης του και να με πενθούν κάθε χρόνο την
Ημέρα Μνήμης.
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Μέχρι να τελειώσω το λύκειο, η πολιτική μου συνείδηση είχε
αρχίσει να διαμορφώνεται. Παρ’ όλα αυτά, κρατούσα ακόμα την
φιλελεύθερη σιωνιστική πεποίθηση ότι θα μπορούσα να είμαι ένας
καλός, ηθικός στρατιώτης και να αλλάξω το σύστημα εκ των έσω.
Όταν κατατάχθηκα στο σώμα των τεθωρακισμένων, συνειδητοποίησα
γρήγορα το αδύνατο αυτής της θέσης και, μετά από μερικούς
μήνες, πήρα ιατρική απαλλαγή.

Ωστόσο,  για  μερικά  χρόνια  μετά  την  αποχώρησή  μου  από  τον
στρατό, είχα επαναλαμβανόμενους εφιάλτες ότι με καλούσαν ξανά
να καταταγώ. Σε ένα ιδιαίτερα ζωντανό όνειρο, όταν ήμουν 20
ετών και ζούσα στο Βερολίνο, κοίταξα έξω από το παράθυρό μου
και είδα ολόκληρη την τάξη του δημοτικού μου, μαζί με τη
δασκάλα, να στέκονται από κάτω. Φώναζαν ότι η απαλλαγή μου
είχε ακυρωθεί και ότι έπρεπε να επιστρέψω αμέσως μαζί τους για
να επανενταχθώ στον στρατό, επειδή είχε ξεσπάσει πόλεμος.

Η  σύγχρονη  ισραηλινή  κοινωνία  χαρακτηρίζεται  από  υπερ-
μιλιταρισμό. Αυτή η μορφή μιλιταρισμού δεν είναι απλώς μια
πολιτική  φιλοσοφία:  είναι  μια  κατάσταση  ύπαρξης  που  δομεί
θεμελιωδώς το άτομο, διαμορφώνοντας τη φαντασία, τις σκέψεις,
τις επιθυμίες, τις σχέσεις και την αίσθηση του συλλογικού μας
ως  Ισραηλινοί.  Σχεδόν  τα  πάντα  γίνονται  αντιληπτά  και
κατανοητά με στρατιωτικούς όρους, αξίες και εικόνες, ενώ μια
μόνιμη κατάσταση έκτακτης ανάγκης και πολέμου καθίσταται η
φυσική τάξη των πραγμάτων.

Αυτή η ιδεολογία διαπερνά ολόκληρο το ισραηλινό φάσμα, από τον
πνευματικό και θεολογικό μιλιταρισμό των νεαρών στα φυλάκια
στους λόφους και των θρησκευτικών εποίκων, έως τον κοσμικό,
φιλελεύθερο μιλιταρισμό που κυριαρχεί στην ισραηλινή αστική
τάξη. Σε σχεδόν κάθε στάδιο της ζωής, οι Ισραηλινοί βλέπουν
τον εαυτό τους και τους γύρω τους μέσα από ένα στρατιωτικό
πρίσμα: ως μελλοντικούς στρατιώτες (ως νέοι πριν από τη θητεία
και αργότερα ως πιθανοί έφεδροι), ως εν ενεργεία στρατιώτες ή
ως πρώην στρατιώτες.
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Αριστερά: Μια διαφήμιση του 2018 για το μαιευτήριο και γυναικολογικό νοσοκομείο Lis του Ichilov, που παρουσιάζει μια εικονογράφηση ενός μωρού που χαιρετά στρατιωτικά φορώντας μπερέ,
συνοδευόμενη από το κείμενο: «Αποδέκτης του Βραβείου Αριστείας του Προέδρου για το έτος 2038 (πιθανότατα θα έχει γεννηθεί στο Lis)». Το βραβείο αυτό, είναι μία από τις υψηλότερου κύρους
στρατιωτικές διακρίσεις υψηλού κύρους, απονέμεται ετησίως σε 120 στρατιώτες των IDF. Δεξιά: Μια καμπάνια του 2022 από τη μη κερδοσκοπική οργάνωση «Ένας Πραγματικός Ισραηλινός Δεν
Αποφεύγει». Η λέξη «Mishtamet» (φυγόστρατος) έχει μια ιδιαίτερη υποτιμητική σημασία στα εβραϊκά. Η αφίσα της καμπάνιας δείχνει το χέρι ενός ηλικιωμένου ατόμου με τατουάζ από το Άουσβιτς,
που κρατά μια στρατιωτική ταυτότητα, συνοδευόμενο από το κείμενο: «Να ξέρεις από πού ήρθες και πού πηγαίνεις».

Ακόμη και όσοι δεν κατατάσσονται ή απαλλάσσονται αργότερα από
την  εφεδρεία,  κρίνονται  με  βάση  τον  στρατό  και
αντιμετωπίζονται ως παρίες από την πλειονότητα της ισραηλινής
κοινωνίας. Οι αντιρρησίες συνείδησης δεν αντιμετωπίζουν μόνο
ποινές φυλάκισης, αλλά και συστηματική εχθρότητα και υποκίνηση
βίας ενάντια τους, ενώ πολιτικοί από όλο το πολιτικό φάσμα
απειλούν κατά καιρούς να στερήσουν τα πολιτικά δικαιώματα από
όσους αρνούνται να «μοιραστούν το βάρος».

Πολλά έχουν ήδη ειπωθεί για την κοινωνιολογία του μιλιταρισμού
στο  Ισραήλ:  πώς  ανώτατοι  στρατιωτικοί  αξιωματούχοι  συχνά
μεταπηδούν στην πολιτική για μία επιτυχημένη καριέρα, πώς οι
δημοσιογράφοι  εκπαιδεύονται  σε  στρατιωτικές  μονάδες  μέσων
ενημέρωσης· πώς καφετέριες, μπαρ και τρένα είναι γεμάτα με
ένοπλους  στρατιώτες  και  πολίτες,  και  πώς  το  εκπαιδευτικό
σύστημα  συμμετέχει  στη  στρατιωτική  κατήχηση  και  στις
προσπάθειες στρατολόγησης. Αυτό που συχνά περνά απαρατήρητο,
ωστόσο, είναι ο τρόπος με τον οποίο ο μιλιταρισμός διαπερνά
την καθημερινή ζωή στο Ισραήλ στις πιο τετριμμένες του μορφές
— μιας φαινομενολογικά στρατιωτικοποιημένης καθημερινότητας.



Αριστερά:  Πινακίδα  δρόμου  σε  ισραηλινό  αυτοκινητόδρομο  που
γράφει: «Αυτοκινητόδρομος 16: η κυκλοφορία ρέει ομαλά. Μαζί θα
νικήσουμε!», 25 Νοεμβρίου 2024 Δεξιά: Σημαίες που απεικονίζουν
τα διακριτικά μονάδων του ισραηλινού στρατού, τοποθετημένες
από τον δήμο του Ramat Gan, 12 Νοεμβρίου 2024

Μέρος  αυτού  του  φαινομένου  είναι  η  εμπορευματοποίηση  του
μιλιταρισμού  σε  μια  καπιταλιστική  κοινωνία.  Μερικές  φορές
προωθείται  άμεσα:  για  παράδειγμα,  μέσω  μαθημάτων  που
προετοιμάζουν  τους  νέους  για  τη  διαδικασία  επιλογής  σε
στρατιωτικούς  ρόλους  στον  τομέα  του  κυβερνοχώρου  ή  των
πληροφοριών, ή μέσω προπονήσεων «combat fitness» για επίλεκτες
μονάδες. Μια πρόσφατη αφίσα στρατολόγησης που απευθύνεται σε
εφήβους που πηγαίνουν στην παραλία γράφει: «Αν με ρωτήσουν,
είμαι στη θάλασσα με φίλους. Νομίζεις ότι έχεις τον παράγοντα
SEA; Έλα να το αποδείξεις σε ένα από τα Gibushim του Ναυτικού»
— πολυήμερα σεμινάρια σωματικής και ψυχικής δοκιμασίας για
επίλεκτες στρατιωτικές μονάδες.

Αλλά πολύ συχνά, ο μιλιταρισμός λειτουργεί κ ως πλατφόρμα για
την  πώληση  άλλων  προϊόντων.  Αμέτρητες  διαφημίσεις  δεν
παρουσιάζουν απλώς στρατιώτες να χρησιμοποιούν τα προϊόντα,
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αλλά  αντλούν  από  το  συναισθηματικό  φορτίο  που  έχει  ο
μιλιταρισμός στην ισραηλινή κοινωνία: τον «ηρωισμό» και τον
«πατριωτισμό»  των  στρατιωτών  που  πολεμούν,  τη
συναισθηματικότητα  της  επιστροφής  τους  στο  σπίτι  για  το
Σαββατοκύριακο, ακόμα και το πόσο σεξουαλικά ελκυστικοί είναι.

Αριστερά:  Φωτογραφία  προφίλ  ενός  Ισραηλινού  στρατιώτη  σε
εφαρμογή γνωριμιών. Δεξιά: Διαφήμιση της εταιρείας καθαρισμού
«Cleaning Fighters», που παρουσιάζει Ισραηλινούς στρατιώτες να
κάθονται σε ένα κατεστραμμένο αστικό τοπίο, πιθανότατα στη
Γάζα, με τον τίτλο: «Σύντομα, καθαρισμός καναπέδων στη Γάζα».

Σκεφτείτε,  για  παράδειγμα,  μια  πρόσφατη  διαφήμιση  από  μια
ισραηλινή εταιρεία λιπαντικών: με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα
της Γυναίκας, δημοσίευσε μια σειρά εικόνων που απεικονίζουν
γυναίκες στρατιώτες (ανάμεσά τους μια πιλότο μαχητικού και μια
ένστολη στρατιώτη που φορά το κόκκινο μαντήλι της Rosie the
Riveter),  καθεμία  να  κρατά  ένα  μπουκάλι  λιπαντικού,
συνοδευόμενες  από  τη  λεζάντα:  «Hey  babe,  είσαι  μια
υπερηρωίδα».
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Ή σκεφτείτε τα αμέτρητα προφίλ (κυρίως ανδρών) σε εφαρμογές
γνωριμιών που περιλαμβάνουν φωτογραφίες με στρατιωτική στολή,
μερικές φορές με φόντο κατεστραμμένες περιοχές της Γάζας. Σε
ένα  τέτοιο  προφίλ  που  συνάντησα  πρόσφατα,  ένας  ελεύθερος
σκοπευτής της εφεδρείας απεικονίζεται να σημαδεύει με το όπλο
του έξω από το παράθυρο ενός κατεστραμμένου σπιτιού στη Γάζα ή
στον Λίβανο.

Διαδικτυακή διαφημιστική καμπάνια για την ισραηλινή εταιρεία
λιπαντικών Noom

Αυτό το πρόσφατο Πάσχα, οι καταναλωτές στα ισραηλινά σούπερ
μάρκετ μπορούσαν να βρουν «Μάτσες Ηρωισμού» και «Μάτσες των
Αναδυόμενων  Λεόντων»  (αναφορά  στην  ονομασία  που  έδωσε  το
Ισραήλ στον πόλεμο του Ιουνίου με το Ιράν), με συσκευασίες που
έφεραν εικόνες στρατιωτών, βομβαρδιστικών B-2 και αεροσκαφών
F-15 «καθ’ οδόν για να βομβαρδίσουν το Ιράν». Σε ένα καφέ του
Τελ Αβίβ, μπορεί κανείς να βρει ένα προφιτερόλ που φέρει το
όνομα ενός πεσόντος στρατιώτη — μέρος μιας ευρύτερης πρόσφατης
τάσης στο Ισραήλ να δίνονται σε φαγητά και ποτά ονόματα για να
«τιμηθούν» οι νεκροί.

Ο υπερμιλιταρισμός αφήνει ελάχιστο χώρο για οτιδήποτε άλλο
πέρα  από  τον  διαρκή  πόλεμο.  Ο  Ισραηλινός  πρωθυπουργός
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Μπενιαμίν  Νετανιάχου  το  παραδέχθηκε  τον  Σεπτέμβριο,  όταν
υποστήριξε ότι το Ισραήλ πρέπει να γίνει μια «υπερ-Σπάρτη»,
διασφαλίζοντας  οικονομική  αυτάρκεια  και  επεκτείνοντας  την
εγχώρια παραγωγή όπλων για να αντιμετωπίσει την αυξανόμενη
«διπλωματική απομόνωση» της χώρας.

Μόνο με την αποδόμηση αυτής της ιδεολογίας — και ιδιαίτερα του
μύθου ότι ο σιωνιστικός μιλιταρισμός  διασφαλίζει, αντί να
απειλεί,  την  εβραϊκή  ασφάλεια  —  μπορούμε  να  αρχίσουμε  να
κινούμαστε  προς  ένα  διαφορετικό,  πιο  δίκαιο  και  ευημερούν
μέλλον τόσο για τους Εβραίους όσο και για τους Παλαιστινίους.

 

 

Ανακοίνωση  του  Αναρχικού
Μετώπου  Ιράν  –  Ενάντια  σε
όλες τις κυβερνήσεις, ενάντια
στον πόλεμό τους.
Για πάνω από έναν μήνα, Αμερικανικές και Ισραηλινές βόμβες
πέφτουν στο Ιράν. Άμαχοι πεθαίνουν. Εκατοντάδες από αυτούς
είναι παιδιά. Πάνω από ένα εκατομμύριο άνθρωποι έχουν
εκτοπιστεί. Το διαδίκτυο έχει διακοπεί από τις 28 Φεβρουαρίου.
Ο πόλεμος έχει πλέον εξαπλωθεί σε όλη την περιοχή.
Αλλά θέλουμε να πούμε κάτι που τα μέσα ενημέρωσης δεν θα πουν
για εμάς.
Δεν θρηνούμε για την Ισλαμική Δημοκρατία. Έχουμε αγωνιστεί
εναντίον της σε όλη μας τη ζωή. Έχει βασανίσει τους συντρόφους
μας. Έχει φυλακίσει τις αδελφές μας. Έχει σφαγιάσει τον λαό
μας για σαράντα επτά χρόνια. Αλλά οι βόμβες της αυτοκρατορίας

https://www.babylonia.gr/2026/04/02/anakoinosi-tou-anarchikou-metopou-iran-enantia-se-oles-tis-kyverniseis-enantia-ston-polemo-tous/
https://www.babylonia.gr/2026/04/02/anakoinosi-tou-anarchikou-metopou-iran-enantia-se-oles-tis-kyverniseis-enantia-ston-polemo-tous/
https://www.babylonia.gr/2026/04/02/anakoinosi-tou-anarchikou-metopou-iran-enantia-se-oles-tis-kyverniseis-enantia-ston-polemo-tous/
https://www.babylonia.gr/2026/04/02/anakoinosi-tou-anarchikou-metopou-iran-enantia-se-oles-tis-kyverniseis-enantia-ston-polemo-tous/


δεν είναι η απελευθέρωσή μας.  Ο Τράμπ το είπε ο ίδιος, δεν
πολεμά για τη δημοκρατία. Δεν πολεμά για τις γυναίκες του
Ιράν. Πολεμά για τα στρατηγικά συμφέροντα των Ηνωμένων
Πολιτειών, για να καταστρέψει τις πυραυλικές δυνατότητες, για
να ελέγξει την περιοχή. Η Ουάσιγκτον δεν ρίχνει βόμβες για την
ελευθερία. Ρωτήστε τον λαό του Ιράκ. Ρωτήστε τον λαό του
Αφγανιστάν.
Και ενώ οι βόμβες πέφτουν απ’ έξω, η Ισλαμική Δημοκρατία
διεξάγει πόλεμο από μέσα. Διαδηλωτές εκτελούνται. Πολιτικοί
κρατούμενοι είναι κλειδωμένοι σε κελιά χωρίς τροφή. Οι
σύντροφοί μας αγνοούνται. Το καθεστώς χρησιμοποιεί τους
κρατούμενους ως ανθρώπινες ασπίδες σε στρατιωτικές βάσεις. Ο
λαός του Ιράν είναι παγιδευμένος ανάμεσα σε δύο μορφές βίας. Η
μία φοράει τουρμπάνι .Η άλλη φοράει κοστούμι.
Σε όσους ανεμίζουν τη σημαία του Σάχη στη διασπορά λέμε
ξεκάθαρα: δεν επιβιώσαμε σαράντα επτά χρόνια μιας δικτατορίας
για να παραδώσουμε τη χώρα μας στον γιο μιας άλλης. Το στέμμα
και το τουρμπάνι είναι δύο όψεις του ίδιου νομίσματος.
Αρνούμαστε και τα δύο.
Αυτό που θέλουμε είναι απλό. Μια κοινωνία χτισμένη από τα
κάτω. Χωρίς αφέντες. Χωρίς μουλάδες. Χωρίς σάχηδες. Οι εργάτες
να έχουν τον έλεγχο των χώρων εργασίας τους. Οι κοινότητες να
αυτοοργανώνονται και να αυτοδιαχειρίζονται. Όλοι οι λαοί
ελεύθεροι να καθορίζουν το δικό τους μέλλον.
Στεκόμαστε με τον λαό του Ιράν, όχι με τις κυβερνήσεις των
Ηνωμένων Πολιτειών και του Ισραήλ, όχι με την Ισλαμική
Δημοκρατία, όχι με το Στέμμα.
Με τον λαό.
Όχι στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο!
Ούτε Μουλάς! Ούτε Σάχης!
Γυναίκα — Ζωή — Ελευθερία!

Δίκη  της  υπόθεσης  των
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Αμπελοκήπων. Με ποια στοιχεία
; Τον 18A! – Αντιεξουσιαστική
Κίνηση Αθήνας –
Ξεκινάει η δίκη της υπόθεσης των Αμπελοκήπων, την Τετάρτη 1
Απρίλη,  στις  9  πμ,  στο  Εφετείο  Αθηνών,  χωρίς  κανένα  νέο
στοιχείο για όλους τους εμπλεκόμενους. Ακόμη, η βούληση του
κράτους να εξοντώσει τον Ν. Ρωμανό και τους συγκατηγορουμένους
του παραμένει ίδια.

Καλούμε όλους και όλες στο Εφετείο να σταθούμε δίπλα στους
διωκόμενους αγωνιστές.

Η έκρηξη και ο τραγικός θάνατος του Κυριάκου Ξ. στην οδό
Αρκαδίας άνοιξε τον ασκό του Αιόλου της κρατικής καταστολής. Η
αστυνομία πήρε στα χέρια της την υπόθεση των Αμπελοκήπων και
τη μετέτρεψε σε μια φούσκα που τη φουσκώνει διαρκώς και είναι
βέβαιο  ότι  κάποια  στιγμή  θα  σκάσει.  Χρέος  δικό  μας,  της
κοινωνίας και του κινήματος αντίστασης είναι αυτή η φούσκα να
σκάσει  στα  χέρια  των  δημιουργών  της  και  μάλιστα  όσο  πιο
σύντομα γίνεται.

Η ιστορία της κρατικής καταστολής επαναλαμβάνεται…

Από  το  πρώτο  ιστορικά  αποτύπωμα  μέχρι  και  το  τελευταίο,
βλέπουμε  την  ίδια  τακτική  με  σκοπό  την  παραγωγή
«αντιτρομοκρατικού» έργου. Στήνεται γύρω από το αποτύπωμα μια
ολόκληρη  μεταφυσική  πλεκτάνη  από  πολιτικές,  κοινωνικές  και
συντροφικές σχέσεις. Συγκροτούνται ανύπαρκτες «εγκληματικές»
οργανώσεις,  στιγματίζονται  και  προφυλακίζονται  άνθρωποι  που
στο τέλος ούτε τα δικαστήρια δεν μπορούν να τους καταδικάσουν
και μετά από όλα αυτά αθωώνονται πανηγυρικά.

Όλες  οι  αποφάσεις  δικών  που  στηρίχθηκαν  στο  δακτυλικό
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αποτύπωμα ήταν αθωωτικές και αυτές οι αποφάσεις έγιναν με
αυτόν τον τρόπο νόμος. Γιατί η αστυνομία όμως επιμένει να
«παρανομεί» επαναλαμβάνοντας την ίδια κατασταλτική τακτική;

·Πρώτο και ξεκάθαρο είναι ότι θέλει να επιβάλλει το ποινικό
δίκαιο  του  εχθρού.  Αυτό  σημαίνει  ότι  οι  αντίπαλοι  του
καθεστώτος πρέπει να τεθούν σε κατάσταση εξαίρεσης και με κάθε
τρόπο να εξοντωθούν πολιτικά και υπαρξιακά αν είναι δυνατόν.

·Δεύτερον  είναι  ότι  ο  χώρος  που  συλλαμβάνει  ομήρους  για
κατασκευή σκευωριών είναι από το κίνημα αντίστασης το οποίο
θέλει να ποινικοποιήσει και να καταστείλει, καθιστώντας το
ευάλωτο και περιθωριοποιημένο.

·Τρίτον: Μέσα από το όργιο των συλλήψεων και των προφυλακίσεων
παράγεται ένα κλίμα τρομοϋστερίας και τρομολαγνείας που είναι
μια  αναγκαία  συνθήκη,  όχι  μόνο  για  την  νομιμοποίηση  των
αντιτρομοκρατικών νόμων όπως ο 187α, αλλά και για η διεύρυνσή
του που αφορά πλέον το σύνολο των κοινωνικών αντιστάσεων.

·Τέταρτον:  Μέσα  από  την  ποινικοποίηση  των  προσωπικών
συντροφικών και κοινωνικών σχέσεων θέλει το άτομο τεμαχισμένο
και απομονωμένο απέναντι στην κρατική καταστολή, μετατρέποντας
τον δημόσιο χώρο σε στρατόπεδο απολύτου πανοπτικού ελέγχου.

·Πέμπτον και σπουδαιότερο είναι πως υπάρχει ένα μίσος της
αστυνομίας και μια εμμονή με τη γενιά του Δεκέμβρη, την οποία
προσπαθεί να βγάλει από το χάρτη. Η επιτομή αυτής της γενιάς
είναι  ασφαλώς  και  ο  Νίκος  Ρωμανός  που  είδε  την  κρατική
δολοφονία μπροστά στα μάτια του.

Όλα  αυτά  τα  παζαρεύει  με  την  εκ  νέου  σύλληψη  του  Νίκου
Ρωμανού,  ο  οποίος  ποτέ  δεν  αρνήθηκε  τη  συμμετοχή  του  στο
κίνημα αντίστασης που δεκαετίες τώρα μάχεται για τα δικαιώματα
και την διεύρυνσή του. Στο πρόσωπό του δεν προφυλακίζεται μόνο
όποιος/-α αγωνίζεται, αλλά το σύνολο της νεολαίας, στον βαθμό
που η σύλληψή του είναι εντελώς αυθαίρετη.



Ενώ αρνείται κάθε σχέση με την έκρηξη της οδού Αρκαδίας, και
αυτό είναι αλήθεια, η αντιτρομοκρατική τον ενοχοποίησε για ένα
αποτύπωμα  σε  μια  σακούλα,  σε  ένα  μεταφερόμενο  αντικείμενο
δηλαδή.

Η Δικαστική και η αστυνομική εξουσία μας καθιστά ευάλωτους στο
να μας συλλαμβάνει και να μας ενοχοποιεί χωρίς στοιχεία και
στην ουσία χωρίς απόδοση κατηγορίας. Σπάζοντας με αυτό τον
τρόπο κάθε κοινωνικό συμβόλαιο, εφαρμόζοντας αποκλειστικά το
ποινικό δίκαιο του εχθρού.

Έχοντας την εμπειρία της αστυνομικής τακτικής, έγινε από όλους
αντιληπτό ποιος είναι ο νέος σχεδιασμός της αντιτρομοκρατικής
και γι’ αυτό ανέμισαν σακούλες σε όλη τη χώρα, για να δηλώσουν
την  νέα  κρατική  κοροϊδία.  Το  αποτύπωμα  είναι  η  αποχρώσα
ένδειξη κάθε ασφαλίτικης σκευωρίας.

ΝΑ  ΑΝΤΙΣΤΑΘΟΥΜΕ  ΣΤΗΝ  ΠΟΙΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ  ΤΩΝ  ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ  ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ  ΣΧΕΣΕΩΝ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΣΤΟΥΣ ΔΙΩΚΟΜΕΝΟΥΣ ΤΩΝ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ ΜΑΡΙΑΝΝΑ ΜΑΝΟΥΡΑ,
ΔΗΜΗΤΡΑ ΖΑΡΑΦΕΤΑ, ΣΤΟΝ ΔΗΜΗΤΡΗ, ΣΤΟΝ ΑΡΓΥΡΗ ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΣΤΟΝ
ΝΙΚΟ ΡΩΜΑΝΟ

ΚΑΝΕΝΑΣ ΟΜΗΡΟΣ ΣΤΑ ΧΕΡΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ

Αντιεξουσιαστική Κίνηση Αθήνα

Δε  στεκόμαστε  με  καμία
κυβέρνηση, κανένα στρατό και
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κανένα  μπλοκ  εξουσίας  σε
αυτόν  τον  πόλεμο  –
Αντιεξουσιαστική  Κίνηση
Αθήνας
Η Αμερικάνικη μιλιταριστική κυβερνητική αλητεία βγήκε παγανιά
να διασκορπίσει αίμα σε όλο τον πλανήτη. Από την Λατινική
Αμερική μέχρι τη Θάλασσα της Νότιας Κίνας και από την Αλάσκα
μέχρι το Σουδάν και τη Σομαλία, η σύγχρονη πολεμική τεχνολογία
παράγει το δίκαιο του ισχυρού και του επικυρίαρχου πάνω στη
γη.  Συνεπικουρούμενη  από  τον  Ισραηλινό  μιλιταρισμό,
βομβαρδίζουν  χωρίς  καμιά  αφορμή  ένα  άλλο  κράτος,  εξίσου
μιλιταριστικό, δεσποτικό, θεοκρατικό.
Αδιάψευστος  μάρτυρας  του  κρατικού  μιλιταρισμού  και
επεκτατισμού στην περίπτωση του Ισραήλ αποτελεί το γεγονός
ότι, ενώ έχουν αποδυναμωθεί απολύτως η Συρία, με την πτώση του
Άσσαντ, η Χαμάς στη Γάζα και η Χεζμπολά στο Λίβανο, η βουλιμία
για περισσότερη θανατοπολιτική, αντί να κοπάσει, εντάθηκε και
επεκτάθηκε. Ο Νετανιάχου, αναγνωρισμένος εγκληματίας πολέμου
με τη σφραγίδα του ΟΗΕ, συνεχίζει το γενοκτονικό του έργο,
έχοντας δίπλα του τη δύναμη του επικυρίαρχου. Αντικατέστησε,
μάλιστα, με τις πρόσφατες δηλώσεις του το Διεθνές Δίκαιο με το
Θεολογικό -(να θυμάσαι τι σου έκανε ο Αμαλήκ)- και εξοντώνει
κυνηγώντας Αμαλικήτες, που τελειωμό δεν έχουν.
Όλοι και όλες γνωρίζουμε τι γίνεται δεκαετίες τώρα, αλλά και
τι έγινε πρόσφατα, στο Ιράν, όπου με τις κρεμάλες και με το
αίμα  των  εξεγερμένων  κυβερνά  η  κληρικολαϊκή,  καπιταλιστική
γραφειοκρατία. Οι βομβαρδισμοί των ιμπεριαλιστών, όμως, δεν
αφορούν  αυτούς  αλλά  τους  απλούς  Ιρανούς  και  Ιρανές  που
δολοφονούνται καθημερινά σε μια διπλή κατοχή και καταστολή.
Ούτε φυσικά οι βομβαρδισμοί αφορούν τα πυρηνικά οπλοστάσια του
Ιράν αφού γίνονται στις υποδομές ενέργειας και παραγωγής της
χώρας, στα πολιτιστικά μνημεία, ακόμη και σε σχολεία.
Ωστόσο, η αντίσταση στο Ιράν συνεχίζεται στις νέες συνθήκες με
πρόταγμα «Ούτε Μουλάδες ούτε Σάχης», οργανώνοντας οριζόντια
δίκτυα αλληλεγγύης και πληροφόρησης σαν άμυνα απέναντι στην
εκτεταμένη  κρατική  καταστολή.  Το  Αναρχικό  Μέτωπο,  μαζί  με
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όσους αντιστέκονται, προσπαθεί να αποτρέψει την φίμωση της
κοινωνίας εν μέσω καταστολής και πολέμου, διευρύνοντας τις
παρεμβάσεις  στις  γειτονιές,  στους  χώρους  εργασίας  και  στα
Πανεπιστήμια, πάντα δίπλα στις οικογένειες των δολοφονημένων
από το κράτος και των πολιτικών κρατουμένων που βρίσκονται σε
ευάλωτες  περιοχές  βομβαρδισμών.Η  διεύρυνση  του  πολέμου
φαίνεται να μην αφήνει αδιάφορα και τα υπόλοιπα εγκληματικά
κράτη και προστρέχουν πρόθυμα σε μια συνοδεία πολέμου.
Από κοντά και το Ελληνικό κράτος -με πρόσχημα την Κύπρο, την
οποία έχει ακρωτηριάσει με τα ίδια του τα χέρια μαζί με τα
εθνικιστικά  καθάρματα-  προκειμένου  να  διασπείρει  τον
μιλιταρισμό  εντός  της  κοινωνίας  και  να  αντλήσει  νέες
κοινωνικές συναινέσεις για την αναπαραγωγή και συνέχιση της
εξουσίας  του.Το  τι  εννοεί  το  Ελληνικό  κράτος  όταν  λέει
«στέλνουμε τα πολεμικά πλοία και αεροπλάνα για την προστασία
της Κύπρου» το έχει απαντήσει η ιστορία. Όποτε και αν πήγε ο
Ελληνικός στρατός στην Κύπρο έφερε την καταστροφή του Νησιού.
Με πλεκτάνες, συνωμοσίες, εγκλήματα, πραξικοπήματα, δολοφονίες
Κυπρίων,  προδοσίες.  Όπως  και  το  ’74,  έτσι  και  σήμερα
«προσκάλεσε» το Τούρκικο κράτος να χορέψουν πάνω στο σώμα του
διχοτομημένου νησιού, όπου απο την μιά μεριά βρίσκονται τα F16
του  Τούρκικου  στρατού  και  απο  την  άλλη  του  Ελληνικού.  Ο
μιλιταρισμός προαναγγέλλει μια νέα δυνατή σφαλιάρα στο σβέρκο
της ελληνικής κοινωνίας όσο παρακολουθούμε αδιάφοροι.
Όλα τα ευρωπαϊκά κράτη, συνεπείς με τα πολεμικά κελεύσματα,
δίνουν  το  παρόν  σε  αυτή  τη  δολοφονική  συγκέντρωση  στην
Ανατολική Μεσόγειο. Δεν υπάρχει διεθνές Δίκαιο, υπάρχει το
Δίκαιο  του  Ισχυρού.  Τον  ασκό  του  Αιόλου  άνοιξε  ο  Ρώσικος
κρατικός  επεκτατισμός,  εισβάλλοντας  στην  Ουκρανία  για  2
βδομάδες και έχουν περάσει 4 χρόνια, αφού προηγουμένως πέρασε
απο την Κριμαία, την Συρία, κάνοντας εξωτερική πολιτική με το
στρατό.Παντού η προγύμναση ενός παγκοσμίου πολέμου δείχνει το
χαρακτήρα της επερχόμενης σύγκρουσης. Όποιος θεωρεί ή πιστεύει
ότι το Κράτος μπορεί να είναι και απελευθερωτικό εργαλείο,
καλά κάνει και διαλέγει το ένα κράτος μετά το άλλο, το ένα
στρατόπεδο  μετά  το  άλλο.  Μπορεί  να  διαψεύδεται  και  να
ματαιοπονεί  αλλά  εάν  δεν  ξεφύγει  απο  τις  ανακουφιστικές
κατασκευές  περί  στρατοπεδικών  μετώπων,  ιμπεριαλιστικών  και
αντιιμπεριαλιστικών κρατών, είναι άξιος της μοίρας του. Εμείς
θα  καλέσουμε  τις  κοινωνίες  σε  ένα  αντιπολεμικό,
αντιμιλιταριστικό  προσκλητήριο  ενάντια  στα  κράτη  και  στους



στρατούς για να σταματήσουμε αυτή την τροχιά του θανάτου.
Στον πόλεμο μεταξύ του ηγεμόνα και του τυράννου, τα στρατόπεδα
και τα εγκλήματα δεν τα επιλέγεις, τα πολεμάς. Έχουμε προ
πολλού απαντήσει το ιστορικό δίλημμα το οποίο επανέρχεται κάθε
φορά που το κράτος προετοιμάζει τις μηχανές του πολέμου: Ή η
Κοινωνική επανάσταση θα σταματήσει τον πόλεμο ή ο Πόλεμος θα
φέρει την υποταγή, την καταπίεση και τον θάνατο.
-Ούτε  με  τους  κρατικούς  καταπιεστές  ούτε  με  τους
απελευθερωτές.
-Να σταματήσουμε όλες τις πολεμικές επιχειρήσεις τώρα.
ΚΑΤΩ Ο ΠΟΛΕΜΟΣ
Αντιεξουσιαστική Κίνηση Αθήνας

Ψάχνοντας τον ένοχο
Του Μηνά Μπλάνα 

Σχεδόν 4 χρόνια έπειτα από την δολοφονία του Άλκη Καμπάνου από
οπαδούς διαφορετικών χρωμάτων, άλλη μία έρχεται να προστεθεί
στην  ιστορία  οπαδικού  μίσους  της  Θεσσαλονίκης.  Πολλοί  και
πολλές εύλογα αναρωτιούνται, όπως αναρωτιόταν και τότε: Πως
καταντήσαμε έτσι; Σε τι κοινωνία ζούμε; Τι γίνεται με τη νέα
γενιά;Η  βάση  όλων  των  επιχειρημάτων,  πέρα  από  την  εκ  των
προτέρων  καταδίκη  του  οπαδισμού,  ξεκινάει  από  αυτά  τα
ερωτήματα. Όπως ακριβώς συμβαίνει και με τον πρόσφατο θάνατο
εκπαιδευτικού που αποδίδεται στο bullying από τους μαθητές της
στην τάξη. Όλως τυχαίως ή και καθόλου αποτελούν ερωτήματα που
επανεμφανίζονται συνεχώς μπροστά μας.
Ο διάχυτος κοινωνικός κανιβαλισμός συμπληρώνει το καρέ της
όποιας οπαδικής και μητροπολίτικης βίας. Αυτή η βία δεν σκάει
από το πουθενά και όχι, δεν έχει αποκλειστικά ανάγκη ούτε από
Προέδρους-Εφοπλιστές ούτε από ομάδες και κουμάντα.Η αποκτήνωση
υπάρχει παντού. Στις αντιδράσεις για το κάθε τι στα social
media, στην ίδια την κοινωνία και στην καθημερινότητα της,
πόσο  μάλλον  στη  νέα  γενιά  ή  στην  περιβόητη  “νεανική
εγκληματικότητα”.  Ο  θάνατος  είναι  “ο  Άλλος”  κι  εμείς  τον
συνηθίσαμε, πιστεύοντας πως δεν μας αφορά ή δεν είμαστε οι
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επόμενοι.
Κι εν τέλει ποιος συνθέτει όλες αυτές τις συμπεριφορές; Σε τι
διαφέρουν  από  όσα  ζούμε  στον  πυρήνα  της  καθημερινότητας;
Φταίνε τα πρότυπα; Η τραπ μουσική; Οι οικογένειες; Το σχολείο;
Ο Πρόεδρος; Όλα αυτά μαζί; Αν θέλουμε να μιλήσουμε σοβαρά,
ακόμα και να φταίνε όλα αυτά παραπάνω μαζί ή και χώρια, δεν
φτάνουν  από  μόνα  τους  να  εξηγήσουν  μία  τόσο  πολυσύνθετη
κατάσταση. Καθώς αυτά αποτελούν περισσότερο όψεις, παθογένειες
και αποτέλεσμα ευρύτερων κοινωνικών συστημάτων οργάνωσης και
όχι την πρωτογενή πηγή.
Για να εξηγηθούν όλα αυτά, φτάνει να κοιτάξουμε κατάματα το
τέρας και να δούμε μέσα στα μάτια του. Με ευχόλογιο σαφώς να
του  τα  βγάλουμε.  Γιατί  αυτά  τα  μάτια  έχουν  καθημερινά
αποδέκτες  εμάς.
Οι  ρυθμοί  ζωής,  ο  κατακερματισμός  του  ατόμου  και  κάθε  τι
συλλογικού,  οι  οικονομικές  ανισότητες  και  δυσκολίες  και  ο
τρόπος θέασης και κατανόησης των όσων συμβαίνουν καθημερινά,
οι όροι ζούγκλας έχουν συγκεκριμένο πρόσωπο. Δεν είναι άλλο
παρά  από  την  ξέφρενη  και  συνεχή  ροή  της  διαμόρφωσης  ενός
συγκεκριμένου  ανθρωπότυπου:  του  νεοφιλελευθερισμού.  Ενός
ανθρώπου ιδιώτη, περισσότερο καταναλωτή και θεατή σε ότι αφορά
την ίδια τη ζωή του και -παράλληλα με τον ρόλο του- υποτελή
στην καθημερινότητα, χωρίς να νοιάζεται για τον διπλανό.
Αυτή η αποξένωση από κάθε τι κοινωνικά ζωτικό, συντελεί στις
εικόνες  που  βλέπουμε  και  σήμερα.  Παράγει  τον  ίδιο  τον
κοινωνικό κανιβαλισμό και το “πάτημα επί πτωμάτων”, την τόσο
περιβόητη τοξικότητα -και με την κυριολεκτική έννοια του όρου-
αφού ακριβώς αυτή είναι η ιδέα που συνθέτει τον καπιταλισμό
και αυτόν τον ανθρωπότυπο παράγει με σκοπό την αναπαραγωγή του
σε  συνδυασμό  με  συστήματα  εξουσίας  και  προτύπων  όπως  του
μάτσο-πατριαρχικού.
Αν δεν αποκρυσταλωθούν και αποδομηθούν οι ίδιες οι συνθήκες
που καθορίζουν συστηματικά την διαβίωση και την καθημερινότητα
με  τα  ανάλογα  ερεθίσματα  τότε  θα  βρίσκουμε  και  θα
χρησιμοποιούμε  συνεχώς  μόνο  καταφύγια  προκειμένου  να
επικαλυφθούν  όλα  όσα  βλέπουμε  μπροστά  στα  μάτια.  Γιατί  η
απανθρωπιά και κάθε πτυχή και ανοχή της είναι απότοκο αυτού
του  ανθρωπότυπου.  Ενός  ανθρώπου  που  αναζητάει  αφορμές  να
ξεσπάσει για όσα του συμβαίνουν διαμέσω της βίας, ψάχνοντας να
χωρέσει παράλληλα κάπου.
Κοινώς,  όλοι  ξέρουμε  ότι  όσα  ζούμε  είναι  τα  “σκατά”.  Το



βιώνουμε, το ακούμε σε τραγούδια. Το ζήτημα είναι να δούμε και
το από που προέρχονται αυτά. Και σίγουρα δεν προέρχονται από
τον διπλανό μας.

Το  χρωστούσαμε  το  σημερινό
στις 5 νεκρές εργάτριες της
Βιολάντα  που  δολοφονήθηκαν
στα κάτεργα της εργοδοσίας –
Αντιεξουσιαστική Κίνηση
Ως δίκτυο συνελεύσεων της Αντιεξουσιαστικής Κίνησης βρεθήκαμε
την φετινή 8η Μάρτη στα Τρίκαλα για να τιμήσουμε την μνήμη
τους ενάντια στη σκύλευσή της από τα τσιράκια του εργοστασίου
που έσπευσαν να αθωώσουν το αφεντικό τους. 

Συναντηθήκαμε με την φεμινιστική συνέλευση Φυλική Αταξία που
έκανε δρώμενο για την δολοφονία των 5 γυναικών, σταθήκαμε
δίπλα  με  την  ελευθεριακή  συνέλευση  Τρικάλων  Ανάρες,
πραγματοποιώντας μαζί πορεία στο κέντρο της πόλης, όπως επίσης
και με συντρόφισσες και συντρόφους από τον ΕΚΧ Σχολείο και την
πόλη της Καρδίτσας. Την πορεία πλαισίωσε και το ΚΚΕ μλ.

Αναρτήσαμε  γιγαντοπανό  και  κάναμε  μαζική  αφισοκόλληση,
θέλοντας με αυτόν τον τρόπο να αφιερώσουμε την σημερινή ημέρα
στις 5 εργάτριες, βάζοντας το δικό μας λιθαράκι προκειμένου να
νικήσει η αξιοπρέπεια μπροστά στον αγριανθρωπισμό.

Γιατί όπως φωνάξαμε σήμερα :

ΕΝΤΑΞΕΙ Η ΔΟΥΛΕΙΑ, ΕΝΤΑΞΕΙ ΚΑΙ ΤΟ ΧΡΗΜΑ

5 ΝΕΚΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ, ΑΥΤΕΣ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΘΥΜΑ
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Βιολάντα  μπισκότα  βουτηγμένα
στο αίμα…
Χαράματα.  Ένα  τελευταίο  κοίταγμα  στο  σπίτι  και  όλα  είναι
εντάξει, μένει λίγο ζέσταμα το μεσημεριανό. Γρήγορες κινήσεις,
το ωράριο και η κάρτα δεν περιμένουν. Μια συνήθης διαδρομή για
το μεροκάματο στο εργοστάσιο. Να βελτιώσουμε τη ζωή μας. Να
‘ναι καλά οι άνθρωποι.

Εκεί καιροφυλακτούσε ο θάνατος. Η μέγγενη του κέρδους δεν
οδηγεί  στη  ζωή,  στο  θάνατο  πάντα  οδηγούσε.  Δεν  είναι  η
καθημερινή ζωή της μισθωτής εργασίας αλλά και το τέλος σκληρό
πολύ σκληρό για τους φίλους, τους συγγενείς και για μας όλους.

Πέντε  εργαζόμενες  βρεθήκαν  νεκρές  και  7  μεταφέρθηκαν  στο
νοσοκομείο από τους συνολικά 12 εργαζόμενους που βρισκόταν στη
βάρδια. Στα Τρίκαλα έγινε ένα κανονικό έγκλημα του κεφαλαίου
ενάντια στην εργασία. Μόνο που η εργασία είναι άνθρωποι και το
κεφάλαιο είναι ένας ξερός συσσωρευμένος ιδρώτας.

Είναι ο ίδιος φόβος και ανασφάλεια που παράγει αυτή η συνθήκη
και δημιουργεί την υποτέλεια, σαν να χρωστάμε χάρη κι από πάνω

https://www.babylonia.gr/wp-content/uploads/2026/03/17.jpeg
https://www.babylonia.gr/2026/03/04/%ce%b2%ce%b9%ce%bf%ce%bb%ce%ac%ce%bd%cf%84%ce%b1-%ce%bc%cf%80%ce%b9%cf%83%ce%ba%cf%8c%cf%84%ce%b1-%ce%b2%ce%bf%cf%85%cf%84%ce%b7%ce%b3%ce%bc%ce%ad%ce%bd%ce%b1-%cf%83%cf%84%ce%bf-%ce%b1%ce%af%ce%bc/
https://www.babylonia.gr/2026/03/04/%ce%b2%ce%b9%ce%bf%ce%bb%ce%ac%ce%bd%cf%84%ce%b1-%ce%bc%cf%80%ce%b9%cf%83%ce%ba%cf%8c%cf%84%ce%b1-%ce%b2%ce%bf%cf%85%cf%84%ce%b7%ce%b3%ce%bc%ce%ad%ce%bd%ce%b1-%cf%83%cf%84%ce%bf-%ce%b1%ce%af%ce%bc/


που δουλεύουμε. Με την ίδια την “ανάπτυξη” και την περίτρανη
ελληνική επιχειρηματικότητα να συμπυκνώνονται ως ένα μείγμα
καλού μάρκετινγκ και των αναλώσιμων σωμάτων των ανθρώπων σαν
μία  φούσκα  έτοιμη  να  σκάσει  πάνω  από  τα  κεφάλια  μας
συνθλίβοντας τα. Αυτός είναι ο λογαριασμός στο τέλος: Ή τα
κέρδη ή οι ανθρώπινες ζωές.

Η 8η Μάρτη είναι ημέρα αγώνα, βγαίνουμε στον δρόμο για να
συνδέσουμε  τον  αγώνα  ενάντια  στην  έμφυλη  και  κοινωνική
υποτίμηση. Δεν είναι μια τελετουργική αναφορά στα δικαιώματα,
ούτε μόνο μια συμβολική επέτειος χωρίς περιεχόμενο. Γεννήθηκε
από  πραγματικές  συγκρούσεις,  αγώνες  χειραφέτησης  εντός  και
εκτός των χώρων εργασίας και παραμένει επίκαιρη όσο οι ζωές
υποτιμώνται μπροστά στην κερδοφορία.

Το  εργοδοτικό  έγκλημα  στη  Βιολάντα  δεν  είναι  μια  τραγική
εξαίρεση. Είναι σύμπτωμα ενός τρόπου οργάνωσης της παραγωγής
όπου η εντατικοποίηση, η πίεση και η εξοικονόμηση κόστους
θεωρούνται αυτονόητες. Οι πέντε εργαζόμενες δεν σκοτώθηκαν από
“κακή στιγμή”. Όταν η ασφάλεια αντιμετωπίζεται ως δευτερεύουσα
και η ευθύνη διαχέεται για να μη βαρύνει κανέναν, τότε η
τραγωδία δεν είναι ατύχημα, αλλά ένα αποτέλεσμα που δεν μπορεί
να γίνει κανονικότητα.

Αυτό  είναι  το  πραγματικό  περιεχόμενο  της  8ης  Μάρτη:  η
υπεράσπιση  της  ίδιας  της  ζωής.

Η  ασφάλεια,  η  υγεία,  ο  σεβασμός  δεν  είναι  παροχές  είναι
στοιχειώδεις όροι αξιοπρέπειας.

Συγκέντρωση : Κυριακή 8/3 | 12:00 – Πλατεία Ρήγα Φεραίου ,
Τρίκαλα *Προσυγκέντρωση 11:00 Κεντρική γέφυρα

Αντιεξουσιαστική Κίνηση



Εκδήλωση: Από την υπεράσπιση
του ασύλου στους κοινωνικούς
αγώνες  για  τα  Τέμπη|
26/2,18:00|  Νέα
Φιλοσοφική(Α.Π.Θ)
Η  επιθυμία  μας  για  διοργάνωση  μιας  εκδήλωσης  που  θα
καταδικάζει  την  απονέκρωση,  τον  αυταρχισμό,  την  κρατική
βαρβαρότητα και θα σκιαγραφεί τις μεθοδευμένες πρακτικές του
κρατικού μηχανισμού δεν είναι συγκυριακή, αλλά προκύπτει από
την ασφυκτική ,ζοφερή πραγματικότητα που βιώνουμε στις σχολές
αλλά και σε όλα τα πεδία κοινωνικού και ατομικού βίου.

Το τελευταίο διάστημα γινόμαστε μάρτυρες μιας βίαιης επιβολής
πειθάρχησης  και  εξάλειψης  κάθε  πολιτικής  και  πολιτιστικής
δράσης που λαμβάνει χώρα στα ΑΕΙ,με αυθαίρετες εξαγγελίες των
πρυτανικών  αρχών  για  κλείσιμο  όλων  των  κτιρίων  του
πανεπιστημίου  στις  22:00  και  αναστολή  οποιασδήποτε
δραστηριότητας  πέραν  των  μαθημάτων  και  των  ερευνητικών
προγραμμάτων.  Οι  312  προσαγωγές  εντός  του  χώρου  του
Πολυτεχνείου στις 6 του Φλεβάρη έπειτα από τη διοργάνωση live
καθώς επίσης και τα επακόλουθα κατασταλτικά περιστατικά στο
Πολυτεχνείο-  επί  της  προγραμματισμένης  προβολή  ταινίας-  τα
οποία και κατέληξαν σε 48 προσαγωγές φοιτητ(ρι)ών, 38 εκ των
οποίων  μετατράπηκαν  σε  συλλήψεις  με  την  κατηγορία  της
«διατάραξης της λειτουργίας δημόσιας υπηρεσίας» ,δεν αποτελούν
μεμονωμένα περιστατικά αλλά τεχνάσματα του κρατικού μηχανισμού
και εργαλεία τρομοκρατίας, προκειμένου να μάθουμε να σιωπούμε
και να υποτασσόμαστε. Στην προσπάθεια επιβολής του νόμου και
της τάξης, κάθε φοιτητής/τρια που αντιστέκεται αναγνωρίζεται
ως παραβάτης της ακαδημαϊκής ευνομίας.

Γνωρίζουμε πολύ καλά ότι οι κρατικοί κατασταλτικοί μηχανισμοί
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χρησιμοποιούνται  για  να  κάμψουν  κάθε  αντίσταση(μαθητών,
φοιτητριών,  εκπαιδευτικών)  που  προσπαθεί  να  εμποδίσει  την
εφαρμογή  των  νεοφιλελεύθερων  πολιτικών  της  εκπαιδευτικής
αναδιάρθρωσης  της  παιδείας,  των  ιδιωτικοποιήσεων,  την
εμπορευματοποίηση της εκπαίδευσης και κάθε κοινωνικού αγαθού.
Αυτή τη στιγμή προτάσσεται μια βιτρίνα εξευγενισμού που θέλει
να  επιβάλλει  σιγή  νεκροταφείου  στα  πανεπιστήμια,  να  τα
εντατικοποιήσει και να τα αποστειρώσει ακόμη περισσότερο. Ήδη,
με τη θέσπιση του ανωτάτου ορίου φοίτησης, μετράμε εκατοντάδες
χιλιάδες  διαγραφές  φοιτητ(ρι)ών,  τη  στιγμή  που  τη  σκυτάλη
παίρνουν τα ιδιωτικά πανεπιστήμια. Η ακαδημαϊκή έρευνα χάνει
το  κοινωνικό  της  πρόσημο  και  εργαλειοποιείται  για  την
εξυπηρέτηση  επιχειρηματικών,  οικονομικών  και  πολεμικών
συμφερόντων.  Η  λίστα  δεν  έχει  πάτο.  Αναγνωρίζουμε  ότι  το
ζήτημα των πανεπιστημίων και του ασύλου είναι ένα κατεξοχήν
κοινωνικό ζήτημα. Όπως και κάθε κοινωνικό ζήτημα εφάπτεται και
επηρεάζει άμεσα τη διάρθρωση της εκπαίδευσης.

Αποσκοπούμε στην προαγωγή μιας δικής μας -και απο τα κατω-
ανάγνωσης της συγκυρίας που έρχεται να συνδέσει τους αγώνες
για το άσυλο και για ανοιχτά -στη κοινωνία – πανεπιστήμια με
την καταστολή, την συνολική επίθεση στη παιδεία, τους αγώνες
για δικαιοσύνη για τους/τις δολοφονημένους/ες στα Τέμπη, στη
Χίο, στη Πύλο, στη Βιολαντα και τους κοινωνικούς αγώνες εν
γενει.

 Η πολιτική κράτους και κεφαλαίου είναι ενιαία. Αγγίζει κάθε
πτυχή της ζωής μας και συντελείται εις βάρος της κοινωνίας.
Στην εκπαίδευση, στη θάλασσα, στους χώρους της δουλειάς, στις
ράγες,  η  ανθρώπινη  υπόσταση  και  αξιοπρέπεια  ευτελίζονται
καθημερινά.Οφείλουμε,λοιπόν,για ακόμα μια φορά να αντισταθούμε
με συλλογική οργάνωση και να προτάξουμε την ανυπακοή.

Από την υπεράσπιση του ασύλου έως τους κοινωνικούς αγώνες για
τα Τέμπη: ο αγώνας μας είναι κοινός για την προάσπιση της
ζωής,της αξιοπρέπειας και της ελευθερίας.

ΑΝΤΙΕΞΟΥΣΙΑΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΦΟΙΤΗΤΙΚΩΝ ΟΜΑΔΩΝ ΚΑΙ ΣΧΗΜΑΤΩΝ



ΑΠΘ/ΠΑΜΑΚ

Το κίνημα των Τεμπών δεν έχει
ιδιοκτήτες,  δεν  έχει
αντιπροσώπους.
Όσοι παρέκαμψαν την κομματική ιδιοτέλεια και βγήκανε μπροστά
και στους δρόμους για την ανάδειξη της συγκάλυψης και για την
δίωξη  όλων  των  υπευθύνων  του  εγκλήματος  (πολιτικών,
διοικητικών,  ιδιοκτητών),  είναι  αναπόσπαστα  μέρη  αυτού  του
κινήματος και αυτού του αγώνα και μόνο ως τέτοια μπορούν να
εκληφθούν. Ιδιαίτερα όσοι έχασαν τους δικούς τους είχαν και
έχουν έναν ιδιαίτερο λόγο σε αυτήν την κοινωνική κίνηση αλλά
όχι και τον αποκλειστικό.

Και για να εξηγούμαστε:

Το  κίνημα  των  Τεμπών  ήταν  ένα  μοίρασμα,  μία  αυθόρμητη
συμμετοχή ενάντια στην βαναυσότητα, τα ψέματα, την συγκάλυψη,
την  σκύλευση  των  θυμάτων  και  την  καθολική  απαξίωση  των
συγγενών τους.

Θυμόμαστε καλά αυτήν την αυθόρμητη συμμετοχή του κόσμου τις
αμέσως  επόμενες  ώρες  μετά  το  έγκλημα  και  τις  πορείες  της
επόμενης μέρας, χωρίς να περιμένει κανένας καμία ιδιαίτερη
παρότρυνση. Και αυτό γιατί ένιωσαν πως αυτοί που άφησαν την
τελευταία τους πνοή, αλλά και αυτοί που επέζησαν με σωματικά
και ψυχικά τραύματα, ήταν ένα κομμάτι από την ίδια τους την
ύπαρξη. Ήταν μία αυθόρμητη ταύτιση με την ορμή της οργής και
της αλληλεγγύης.

Αυτός ο ίδιος ο κόσμος είναι που έδωσε το κίνητρο και στους
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συγγενείς προκειμένου να αναλάβουν άμεση δράση και να βγουν
μπροστά και ορισμένοι από αυτούς να οργανωθούν σε σύλλογο.
Ό,τι ακολούθησε από εκείνη τη μέρα μέχρι πρόσφατα, βγήκε από
πολλές  πρωτοβουλίες  πολλών  συλλογικοτήτων  που  άπλωναν  την
κραυγή  και  την  οργή  ενάντια  στο  κράτος-δολοφόνο,  που  μας
θεωρεί αναλώσιμους και πως οι ζωές μας δεν μετράνε, όχι μόνο
μπροστά στα κέρδη, αλλά και μπροστά σε μία καρέκλα εξουσίας.

Όλες αυτές οι πρωτοβουλίες των από τα κάτω μπορεί να είχαν μία
πολύμορφη πολιτική και κοινωνική αναφορά, αλλά ένα πράγμα δεν
είχαν, το σκοτάδι της συντηρητικής και αντιδραστικής ατζέντας.

Ανάμεσα σε αυτές τις πρωτοβουλίες ήταν και αυτή του περιοδικού
Βαβυλωνία στο Αγρίνιο, όπου μία από τις ομιλήτριες ήταν η ίδια
η Μαρία Καρυστιανού. Μέχρι εκείνη τη χρονική στιγμή, αλλά και
μετέπειτα,  η  συμμετοχή  της  στο  να  κρατηθεί  η  υπόθεση  των
Τεμπών ζωντανή υπήρξε αναμφίβολα κεντρική.

”Οι  μανάδες  έχουν  δίκιο”,  έτσι  ανοίξαμε  την  εκδήλωση  στο
κατάμεστο Παπαστράτειο.

“Οι  μανάδες  έχουν  δίκιο  όταν  απαιτούν  δικαιοσύνη.  Όταν
κατηγορούν τους ισχυρούς ότι φέρνουν το δίκιο στα δικά τους
μέτρα. Όταν αντιτίθενται σε εκείνους που διαστρεβλώνουν την
αλήθεια, σε εκείνους που διαβάλλουν όσους και όσες αμφισβητούν
την παντοδυναμία τους. Το δίκιο των μανάδων δεν μπορεί να
παραχωθεί  όμως.  Η  δύναμή  του  δεν  οφείλεται  σε  κάποιο
συσχετισμό δυνάμεων, αλλά αντλεί από μια βαθιά πηγή, την ίδια
τη ζωή. Τη ζωή ως αξίωση συλλογικής αξιοπρέπειας και όχι μόνο
ως  βιολογικό  φαινόμενο.  Τη  ζωή  ως  αξίωση  ελευθερίας  και
ισότητας ανάμεσα σε εκείνους και εκείνες που την φέρουν. Τη
ζωή  ως  προϋπόθεση  κάθε  αγώνα  για  μια  χειραφετημένη
κοινωνία.”(Απόσπασμα από το κείμενο του Σταύρου Σταυρίδη).Οι
μανάδες  έχουν  δίκιο  όσο  αποκρούουν  με  το  πάθος  τους  την
πολιτική της εξουσίας, την θανατοπολιτική των ισχυρών. Όταν
δεν μπαίνουν στα χωράφια τους με τους δικούς τους κανόνες,
αλλά τα οργώνουν για να αναδυθεί η αξιοβίωτη ζωή.



Οι θέσεις και οι απόψεις της Μαρίας Καρυστιανού, αλλά και
αρκετών  συγγενών  ισορροπούσαν  στη  δημόσια  σφαίρα,  με  την
δυναμική παρέμβαση του ίδιου του ζωντανού κινήματος που βγήκε
στους δρόμους και που με τις πρωτοβουλίες, τις εκδηλώσεις και
τις διαδηλώσεις, κρατούσε ζωντανό το ζήτημα στον δημόσιο χώρο
και στον δημόσιο λόγο. Αυτή η ώσμωση παρουσία των συγγενών
άνοιγε πόρτα για μία άλλη προοπτική.

Όμως σήμερα η Μαρία Καρυστιανού είναι “η μάνα των Τεμπών” σε
καθοδική τροχιά από κοινωνική αδράνεια κι όχι από κοινωνική
ορμή. Επίσης είναι γνωστό ότι το παρελθόν που τρέφει το παρόν
έχει κοντά ποδάρια. Δεν υπήρξε κάποια μετάλλαξή της, αλλά
ολική αποδέσμευση της ίδιας από αυτό το ζωντανό κίνημα, για
αυτό κάθε ισορροπία μαζί του έπαψε να έχει νόημα.

Η ίδια πήρε την πρωτοβουλία να καταθέσει αυτό το” διαζύγιο”
και δεν άργησε να εισπράττει “αγωγές” , αλλά και εύσημα. Η
θρησκευτική χροιά του “κοινού καλού” δημιούργησε κιόλας το
πρώτο σχίσμα και έπεται συνέχεια. Ο πόλεμος με το σύστημα
εξουσίας τρέφεται από τις αντιπαλότητες που αναγνωρίζουν την
βασική του αρχή, πως δεν υπάρχει εναλλακτική πέρα από αυτό. Το
είχαμε εξάλλου τονίσει και σε άλλους από το ’15 αφού τους
καλωσορίζαμε στην κόλαση της εξουσίας, πώς το κράτος δεν το
καταλαμβάνεις, σε καταλαμβάνει. Επειδή κάθε επίδοξος ηγέτης
εφευρίσκει και ένα κίνημα ή αναφέρεται (δικαίως ή αδίκως) σε
ένα κίνημα, ας ξεκαθαρίσουμε ένα πράγμα για άλλη μία φορά.

Όταν τα κινήματα παράγουν τον ανθρωπολογικό τύπο του ψηφοφόρου
και όχι αυτόν του αυτεξούσιου και συλλογικού ανθρώπου, τότε οι
δρόμοι αδειάζουν και μαζί τους αδειάζει και το νόημα που τα
γέννησε. Από ‘κει και πέρα το λόγο τον έχει η ανάθεση και ο
μεσσιανισμός δηλαδή ο κινηματικός θάνατος και η επιβράβευση
των ειδικών της εξουσίας.

Το  υπό  αναγγελία  κόμμα  της  Μαρίας  Καρυστιανού  ,  έχει
επισκιάσει αμετάκλητα την “μάνα”, γιατί ο δημόσιος λόγος που
εκφέρει κεντρίζει άλλα αντανακλαστικά πού την καθιστούν εξ
ορισμού και με ευθύνη της, μέρος της συστημικής αντιπαράθεσης



και μάλιστα στην άκρη της αντιδραστικής εκδοχής της.

Η ειρωνεία είναι πώς η ιδρυτική διακήρυξη του συλλόγου στον
οποίον διατέλεσε πρόεδρος είχε ως προϋπόθεση όχι μόνο την
συμμετοχή αλλά και την απεύθυνση, πέραν των κόμματων. Αλλά
όπως είναι γνωστό από την εποχή του Κικέρωνα ”o tembora o
mores”. Αυτή η συνεισφορά δεν είναι ακίνδυνη και αμελητέα όπως
οι κοινοτοπίες περί σοφών κλπ .

Με τις εθνικιστικές κορώνες για τα ταραγμένα νερά του Αιγαίου,
το ζήτημα των αμβλώσεων και όσα είπε για τους μετανάστες είτε
σαν “εισβολή” είτε σαν “εισβολείς”, άνοιξε πόρτα στον δημόσιο
λόγο για την ακροδεξιά ρητορική, σε μία εποχή που ή διάλυση
του συλλογικού τείνει να εξορίσει το νόημα της αλληλεγγύης,
της ισότητας, της δικαιοσύνης και εν τέλει της ανθρώπινης
χειραφετητικής δημιουργίας.

Δεν βρέθηκε κανένας “σοφός” να της επισημάνει πως οι αμβλώσεις
απαντήθηκαν με το αίμα και τη ζωή γυναικών και με τους αγώνες
του γυναικείου κινήματος εδώ και δεκαετίες; Πως ο εθνικισμός
έχει οδηγήσει σε τραγωδίες ειδικά εδώ στην Ελλάδα;

Πως όταν μιλάς για “εισβολή” ή “εισβολείς”, νομιμοποιείς σε
βάρος των απόκληρων αυτού του πλανήτη το καθεστώς εξαίρεσης
για το δικαίωμα ύπαρξής τους, το ίδιο καθεστώς που δολοφόνησε
τους 57, και αυτό χωρίς καμία παρεξήγηση ή παρερμηνεία;

Υπάρχουν κι άλλες υπάρξεις που έχασαν τα παιδιά τους, που
χάθηκαν και οι ίδιες στον υγρό τάφο του Αιγαίου γιατί σπάγαν
τα σύνορα για λίγες ανάσες ελευθερίας. Φαίνεται επίσης πώς για
την “σοφία των σοφών”, η ύπαρξη ή μη των βίντεο, έχει άλλη
διαβάθμιση στην σήραγγα των Τεμπών και άλλη στην θάλασσα της
Χίου.

Τέλος,  αν  στην  ιστορία  των  αγώνων  της  Λατινικής  Αμερικής
αναδύθηκε η θεολογία της απελευθέρωσης, στην Ελλάδα ο θεός
έχει διαλέξει προ πολλού την άλλη πλευρά.

Τι είναι αυτό που μένει; Να κρατήσουμε όρθια την οργή που



γίνεται συνείδηση και αντίσταση. Η υπόθεση των Τεμπών ανήκει
σε όλους εκείνους που είδαν το κρατικό έγκλημα και το γείωσαν
στο δρόμο.

Ξέρουμε  πως  ο  δρόμος  έχει  πολλές  εκδοχές  ακόμη  και
αντιδραστικές,  για  αυτό  δεν  εξασφαλίζει  την  προοπτική  της
απελευθέρωσης, αποτελεί όμως προϋπόθεση της. Έχουμε κάθε λόγο
να επιμείνουμε πώς η μάχη θα δοθεί στον δημόσιο χώρο εκεί που
η  κοινωνική  δικαιοσύνη  με  όρους  ισότητας  και  χειραφέτησης
διεκδικεί  το  μερτικό  της,  ενάντια  στους  εχθρούς  της  και
ενάντια στην ανάθεση και τους σωτήρες.

Αγώνας μέχρι τέλους.

Συντακτική Ομάδα Βαβυλωνίας


